

那些在新闻里见过的老师,别来无恙! 再一次走近您 我们的好老师

记者 诸苏萱

刚刚过去的9月10日是我国第41个教师节。这几天,记者回访了这一年来曾经报道过的教师:尤爱芳、王键和杨霖。

他们分别是语文老师、体育老师和特殊教育老师。前缀虽不同,但他们都对自己的职业有深深的认同感,以及对

学生不求回报的爱。同时,在“老师”的壳子之下,他们也有着自己的独特之处——尤爱芳有时会为无法改变学生和家

长而痛苦,但她依然在努力争取;王键奔波于学校、训练场和家里,希望平衡好每一个角色;自称“社恐”的杨霖,接受记者采访,开口聊聊自己,已是莫大的挑战。

他们都是普通人,更是每一株“小苗”的守护者。广阔的天地生不出狭隘的爱。这个9月,致敬我们身边的每一位老师。

是语文老师,也是班主任 尤爱芳:种一颗种子,用爱浇灌它发芽

后,老师其实也是一份消耗型的职业,需要大量体力和情绪的付出。暑假里,她进行了大规模家访,见识了不同的家庭模式,焦虑、为难、渴望改变却又无力改变的情绪时常围绕着她。

比如,布置的作业总有孩子完不成,联系家长时,有人已读不回,有人逼着孩子写到深夜11点,却只是延长了孩子的痛苦;有部分家长对孩子关心不足,一些孩子因父母角色缺位、长期被漠视情感需求,变得悲观。

这些都让她深刻意识到,课堂之外,学生的成长还有着很多看不见的场景。尽管困惑重重,尤爱芳从未停下改变的脚步。她主动和孩子聊天、与家长沟通,尝试用自己的经历和方法引导家长调整,即便起初效果微乎其微。

慢慢地,她学会了释然——尊重每个家庭、每个孩子的多样性,用自己的正向力量因材施教。



9月1日开学,五年级6班的学生们迎来了迟来的惊喜——《每个字都很甜》正式出版了。孩子们数月的期盼终得偿,家长们也纷纷在朋友圈感慨,称这本书是“开学最好的礼物”。

教室里的热闹劲儿还没散,角落里的尤爱芳却忙着低头在本子上写着什么——开学赶上黑板评比日,她每天忙碌到深夜10点,却始终坚持记录班级点滴,给自己定下“每天至少写500字”的要求。再说了,还有不少小“监督员”盯着呢!他们不时提醒:“尤老师,您别忘了这件事!”

在大家眼中,尤爱芳符合人们对于语文老师所有的“刻板”印象——美丽、温柔、亲切,内心柔软而丰富,还常常有很多文艺范儿的想法,是孩子心中最可贵的存在。但身兼语文老师与班主任两职,又让她有了很多“接地气”的烦恼。

这半年来,尤爱芳有了很多的困惑。她逐渐明白“教育不是万能的”,在体面和稳定的光环背

教。班里有单亲家庭的孩子,小小年纪便成了家中唯一的男子汉。尤爱芳便引导他从小做好学习做起,成为家人可以依赖的存在、妹妹的榜样,同时也提醒家长尊重孩子的意愿。“无论是对家长还是学生,我们都需要更多的耐心和理解。”

课堂外,尤爱芳格外关注学生的身心成长,认真倾听这些“10后小大人”的心声。在她看来,教育的目的不是让学生按部就班地毕业,再送进流水线般的社会,却不管他们的叹息、悲哀和快乐;“更多的是希望他们能找到自己、认识自己,这才真正重要。”

教师节当天,一则消息让她备受触动——一位十年未联系的学生突然发来信息,说自己如今在机构教编程,课程深受老师、家长和小朋友的喜爱。学生特意提到,这得益于当年跟着尤爱芳的两个月,是她的课堂模式和培育孩子的方式,为自己埋下了重要的种子。最后,学生真挚地说:“谢谢你。”

而尤爱芳也像初次被采访时那样坚信,时光会给出最好的答案。种一颗种子,用爱浇灌它发芽,很多年后,它会长成参天大树。

是明星球员,更是体育老师 王键:赛场外,我依然只是一名普通的教师

两个月前,临平体育中心内,灯光璀璨,“浙BA”杭州赛区的第一颗新星诞生了——揭幕战MVP球员王键。面对蜂拥而至的记者和镜头,王键站在聚光灯下,一头黄发亮得像灯泡,但焦点之下的他,却露出了羞涩、平实的微笑。

今年,浙江的夏天,是属于篮球的夏天。从文海中学的一名体育老师,到聚光灯下受万人追捧的明星球员,身份的转换,往往发生在一瞬间。但身份错位的落差感,在王键身上,却似乎从未存在。“我首先是个老师,这从未变过。”他说这话时,还跟从前一样,稳稳的,眼里满是踏实。

8月31日晚,杭州客场作战拿下金华,王键披着星光赶回杭州,第二天清晨就准时出现在了校园,引得学生们欢呼,“一个暑假,净在直播里看见王老师了!”

“场上我是球员,回学校就继续工作,生活照常。名气没给我带来太多变化。”王键笑着说,学生们本来就认识他,就算没有“浙BA”的光环,大家也知道他是“王老师”。如今见面,顶多是打招呼时多了几分笑意,其余和从前没两样。

对于王键来说,互联网上的自己只是薄薄的一个切面,远不如学校的一草一木和学生的笑颜来得真切。要是问王键“课堂上啥样”,他准会一本正经地说:“我这人挺严肃的,学生们可能有点怕我。”

可话没说完,旁边的女生就笑着打断:“哪有,本人可松弛了!”原来“严肃”只是他的自我认知,在学生眼里,他幽默又随和。体育课上,他会耐心陪着学生练球,聊家常,活脱脱一个“大朋友”。偶尔被学生小小“怼”一下,他也只是宠溺地笑笑,氛围格外轻松。

王键的得意门生王子迪,身上有着和王键相似的沉稳,也同样热爱篮球。每天下晚自习后,王子迪都会回看王老师的比赛,和他讨论战术,从传球思路到运球方式,一点点学习王键的赛场风格。王子迪发现,如今的王老师更看重团队合作与赛前热身,要求也比以前更严格——王键说,他要把从“浙BA”教练和队友身上学到的东西,全都毫无保留地传给学弟。



教师节前一天,王键的朋友圈多了条“流水账”:“昨天下午5点半到学校带队训练,之后去隔壁杭四中参加市队训练,晚上7点48分到家吃饭。家是坚强的后盾。”提到家人,他满是感激:“妻子帮我照顾好老人和孩子,让我没有后顾之忧。我女儿虽然老问‘爸爸什么时候陪我玩’,但看我比赛时,喊‘爸爸加油’比谁都大声!”

有人好奇他怎么平衡训练和教学,王键挠挠头笑了:“肯定先顾着上课啊!我是老师,得对学生负责。”偶尔因为上课会迟到训练,他也有办法:“落后了就加练!我们队里都是有本职工作的人,大家都会在做好自己事的前提下,尽全力配合球队。”

话音刚落,就有女生开玩笑问大家:“要不要王老师的签名照?9.9元一张,还有小卡!”一旁的王键立刻做了个“晕倒”的夸张表情,笑着摆手:“别搞笑啦!谁要我的签名照啊,我就是个普通老师而已!”

是“影子老师”,还是陪伴者 杨霖:看见他们 理解他们 陪伴他们

在钱塘一所学校里,有这样一位特殊的“陪伴者”——28岁的“影子老师”杨霖。过去一年,他如影随形地守护着校园里的特需孩子们。从开始源于陌生的抵触,到熟悉后的全然接纳,这一年来,他们有了怎样的变化?

“孩子们是越来越信任、喜欢杨老师了。”班主任何老师说,他们身高差不多,年龄差得也不是非常大,“就跟朋友一样”。偶尔还会一起去外面玩,孩子们不会用很丰富的语言形容,但会和何老师用几个词进行分享,“和哥哥一起”“一起坐船”“吃了好吃的”。何老师认为,“他们像家人,杨霖就是他们的哥哥。”

这是一个人愿意走进另一个群体的世界,并用对方的节奏同行时,自然生长出的情感联结。而杨霖对于这个特需群体的理解,也在这一年里不断深化。偶尔,面对孩子们因陌生环境产



城事街巷 杭州新报

12万字成长日记 杭高版的这位班主任 与32个家庭共绘“精神年轮”

前不久,杭高的班主任尤爱芳老师,带着她花了12万字写就的《每个字都很甜》,在朋友圈刷屏了。这本书记录了她与32个家庭共绘的“精神年轮”,也是她作为班主任的成长日记。

她和他们,选择种下时光。这本书记录了她与32个家庭共绘的“精神年轮”,也是她作为班主任的成长日记。

这本书记录了她与32个家庭共绘的“精神年轮”,也是她作为班主任的成长日记。

这本书记录了她与32个家庭共绘的“精神年轮”,也是她作为班主任的成长日记。

这本书记录了她与32个家庭共绘的“精神年轮”,也是她作为班主任的成长日记。

▲4月25日第3版

浙江特别报道

钱塘球星闪耀“浙BA” 热血青春点燃城市激情

“浙BA”揭幕战,在杭州体育中心内,灯光璀璨,气氛热烈。王键作为揭幕战MVP球员,吸引了众多媒体关注。

王键在赛后表示,作为一名体育老师,能参加这样的比赛,感到非常荣幸。

▲7月18日第2-3版

东沙湖观察

打破孤独的高墙 钱塘让更多的「星星的孩子」被看见

“我的孩子得了孤独症”。这是一个让人揪心的消息。在钱塘,越来越多的“星星的孩子”正在被看见。

杨霖作为“影子老师”,陪伴着这些特殊的孩子,帮助他们融入集体生活。

通过杨霖的努力,这些孩子逐渐学会了与人交往,感受到了集体的温暖。

钱塘市钱塘区特殊教育学校,为这些孩子提供了良好的学习和生活环境。

▲3月18日第3版

